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浙江财经大学东方学院青年教师教学能力培训暨助讲导师工作实施细则（试行）

浙财大东教〔2014〕40号
根据《浙江财经大学东方学院青年教师培养体系实施办法（试行）》（浙财大东[2014]67号，以下简称《实施办法》）文件要求，为了有效帮助我院青年教师尽快掌握教学技能，胜任教学岗位的工作，促进青年教师快速成长，结合我院实际情况，制定本细则。
一、培训目标
通过培训，使青年教师提高现代教育理论水平，掌握基本教学技能，熟练驾驭课堂教学组织与管理，掌握对学生进行专业指导的方法，能够较好地完成教学任务。
二、培训对象
《实施办法》规定应参加必修内容“教学方式方法培训”的青年教师。
三、培训周期
连续六个完整学期。
四、培训内容
《实施办法》规定的必修内容“教学方式方法”5学分。具体包括：
1.学习教学理论。
2.学习《专业学分制培养方案》。
3.研读课程教学大纲，学习课堂教学设计、撰写教案或讲义、编制试卷、批阅作业并进行分析、课程答疑等；研读课程实验教学大纲，学习实验教学设计、实验项目设计、编写实验指导材料、准备实验条件等。
4.研读实习教学大纲，学习阶段实习和毕业实习的指导方法；学习学年论文、毕业论文（设计）的指导方法。
5.参加专业建设、课程建设，开展教学研究；学习国内外同类高校相关专业培养方案并进行比较研究；学习国内外高等教育质量保障体系的基本要求。
五、学习方式
1.自学指定教材。
2.参加学院和所在教学部门组织的各类教学培训讲座、研讨与交流会。
3.根据指导教师的要求听课，参加指定的学习。
4.根据青年教师所在教学部门的要求学习。
六、培训计划
培训计划按照六个学期制定，详见附件《青年教师教学技能培训计划表》。
七、考核要求
1.每学年考核一次，共考核三次。根据培训进度每学年的考核内容有所不同，详见附件《青年教师教学技能培训计划表》。
2.培训期满提交1篇参加培训的总结报告参加考核。
3.学年考核结果分为优、合格、不合格三级，分别记为分值5、3、0，培训期满考核成绩为三次成绩的算术平均分，有1次及以上不合格者期满考核成绩为不合格。培训期满考核合格者，学院颁发由教育厅统一印制的教学上岗资格证书。考核不合格的，建议学院根据实际情况和相关规定，对其作出调整岗位或解聘处理。
4.获得教学上岗资格证书是教师参加职称评聘和相关职务晋升的必要条件。
八、助讲导师工作要求
为了做好青年教师教学技能培训工作，学院为符合条件的青年教师安排有教学经验的指导教师（助讲导师）进行业务指导，通过“传、帮、带”使青年教师更好地掌握教学技能，更快地胜任教学工作。
1.青年教师符合下列条件之一者，由所在教学部门为青年教师指派助讲导师，进行为期一年的培训指导：
（1）新聘用到我院从事教学工作（含理论教学和实验、实践教学）的在岗教师；
（2）高校教学经历不足3年，年龄在35周岁以下（含35周岁）,未接受过助讲培养培训或助教导师制培养的在岗教师；
（3）学院认为有必要安排指导教师的在岗教师。
2.指导教师的要求：
（1）应当具有高尚的师德、强烈的事业心和责任感，教学能力强，教学效果好，原则上应具有副教授以上职称，教龄5年以上；
（2）关心青年教师的思想状况和师德修养，培养青年教师严谨的教学态度和对学生高度负责的执教精神；
（3）从教学的各个环节（包括听课、备课、编写教案或讲义、授课、辅导、答疑、批改作业、实验与实习等）入手，对青年教师进行认真具体的指导；
（4）指导青年教师参加专业建设、课程建设、教学团队建设和教学研究等教研活动；
（5）参加对青年教师教学技能培训的考核工作；
（6）每名指导教师一般只指导1名青年教师，因特殊情况可增加被指导人数，但同时至多不超过2名。
3.青年教师的要求：
（1）虚心向指导教师学习，尽快掌握教学各个环节的基本要求和方法；
（2）完成指导教师指定的学习任务，随堂听取指导教师讲授的课程，并参加答疑、作业批改、实验指导及教学研究工作；
（3）虚心向指导教师和其他教师学习，在指导教师指导下担任课程教学任务，做到按课程要求认真备课、撰写教案及制作多媒体课件，课前与指导教师沟通教学内容、要点及主要教学方法，课后征求指导教师及学生意见，及时改进教学中的不足；
（4）按要求开展相关教学研究。
4.指导教师对青年教师的指导工作期限一般为2个学期，需要延长指导期的可延至3个学期。
5.每学期由指导教师所在教学部门对指导教师的工作情况进行考核：
（1）培养对象连续两个学期考核均达到合格后，给予指导教师每指导一名青年教师每学期34当量的教学工作量，计入个人教学业绩考核并计算工作当量；
（2）若培训对象有一次学期考核不及格，指导教师当学期指导工作量扣减30%；
（3）综合考评指导每位青年教师的工作情况，评选优秀导师，并给予奖励。
6.学院根据每年参加助讲培训对象的人数按人均3000元的标准划拨培养经费到各教学部门，由教学部门领导审批，用于对优秀指导教师的奖励费以及青年教师培训、研讨交流、观摩学习等助讲培训过程产生的费用，专款专用。
7.在指导培训中，如青年教师承担指导教师所指定的课程作业批阅、答疑等助教工作，须在每学期初报至教务管理部，由教务管理部根据具体工作量给予教学工作量核算，核算当量不超过相关课程教学工作当量的10%。
九、其它事项
1.本细则自发文之日起实施。
2.本文件由教务管理部解释。
教务管理部
2014年7月1日

附件：

浙江财经大学东方学院青年教师教学技能培训计划表

说明：因本文件在公布前校对疏忽，本计划表中学习的项目和学分数有误，请以本手册为准。学习项目共3项，5学分。

	序号
	项目名称
	学分
	学习目的与学习内容
	学习方式
	学习成果

	1
	教学理论学习与研究
	2
	学习目的：

1、 了解学习理论和教学设计理论知识；

2、 了解专业培养方案结构与作用；

3、 了解教学研究基本方法；

4、 了解国内外同类高校相关专业培养方法；

5、 了解国内外高等教育质量保障体系的基本要求。

学习内容：

1、 教材《教学论》、《现代教学设计论》

2、 东方学院专业学分制培养方案、各专业建设规划

3、 国内外专业培养、质量保障体系等相关资料
	1、 自学

2、 参加讲座学习

3、 每学年参加校内研讨会并进行交流不少于1次

4、 收集相关资料并进行综述，撰写学习报告2份（关于国内外专业培养、质量保障体系的学习报告各1份）


	1、 交流发言每学年1次

2、 国内外同类高校相关专业培养方案比较研究学习报告每学年1份；

3、 国内外高等教育质量保障体系基本要求学习报告每学年1份。

说明：

第2、3两项学习成果要求包括学习国内、国外高等教育和高校的相关内容，目的在于使青年教师扩大视野。

	2
	教学设计与管理
	2
	学习目的：

通过本项目的学习，达到下列要求：

1、能够依据课程教学大纲和教学班学情，设计教学目标；

2、能够依据教学内容，制定教学环节（教学过程）、为每个教学环节设计恰当的学习情境和探讨活动；

3、能够对照教学目标，反思教学环节及其活动的教学价值。

学习内容：

1、教学目标的设计；

2、教学大纲的设计；

3、教学内容的设计；

4、教学模式与教学策略的设计；

5、教学过程的设计；

6、教学评价的设计。
	1、自学读本《课堂教学与技能评价》

2、由分院组织学习《杏坛英华——北京大学青年教师优秀教案集》中与专业相关的内容

3、每学期参加分院组织的教学观摩或者学院组织的教学技能比赛

4、参加分院或者学院组织的教学讲座

5、参加分院或者学院组织的课堂教学诊断

6、每学期撰写一份教学反思不少于2000字
	每学期每门课程教学材料一套：

1、每学期各门课程备课材料，包括教案（含教学进度安排）、备课笔记、电子讲稿、布置作业清单；课程教材清单，包括本学期使用的主教材、辅助教材、教学参考资料、网络资源等教学资料的列表；

2、试卷材料，包括期中考试与期末考试两部分。期中考试材料包括试卷样卷、参考答案与评分标准；期末考试材料包括试卷样卷、参考答案与评分标准、教学班中卷面成绩最高和最低试卷各三份、教学班成绩单、试卷分析。

	3
	教学方法
	1
	教学方法是指教师为了实现一定的教学目的、完成教学任务，运用某些材料的有效活动方式的总称。
学习目的：

1、了解常用的教学方法类型及其在教学中的作用；

2、掌握基本教学方法的运用；

3、能够根据不同的教学要求与学情，选择适当的教学方法开展教学活动。

学习内容：

1. 《教学论》等有关教材中关于“教学方法”的章节；

2. 读本《课堂教学与技能评价》

3. “教学方法”、“教学设计”、“教学艺术”等主题的相关内容。
	1、自学《教学论》、《教学设计》、《教学原理》、《教学方法》等相关教材与论文；

2、参加学院或分院组织的讲座；

3、参加学院或分院组织的研讨与交流；

4、申报或参加有关教学改革与研究项目，开展教学研究活动。
	公开发表教学方法改革与研究的论文1篇，或提交有关开展课堂教学改革与创新的实践性方案与实施材料1套。


推荐学习资料清单

（定期更新）

一、高等教育质量保障体系

1. 黄启兵，毛亚庆著。大众化高等教育质量保障：基于知识的解读。北京师范大学出版社。

2. 张彦通主编。欧洲地区高等教育质量保障体系研究。北京航空航天大学出版社。

3. 丁丽军著。基于AUQA的澳大利亚高等教育质量保障模式研究。江西人民出版社。

4. 郑晓齐主编。亚太地区高等教育质量保障体系研究。北京航空航天大学出版社。

5. 张伟江等编著。大众化高等教育的质量保障与评价。高等教育出版社。

6. 高迎爽著。法国高等教育质量保障体系研究。中国社会科学出版社。

7. 郭丽君著。中国跨国高等教育质量保障体系研究。社会科学文献出版社。

8. 章建石著。当代高等教育研究前沿论丛:基于学生增值发展的教学质量评价与保障研究。北京师范大学出版社。

9. 黄蓉生主编。质量与保障：坚守高等教育生命线。教育科学出版社。

10. 梁忠环等著。民办高等教育教学质量保障体系研究。中国海洋大学出版社。

11. 赵予新。高等工程教育质量保障研究。社会科学文献出版社。

12. 史秋衡，吴雪，王爱萍等著。高等教育大众化阶段质量保障与评价体系研究。广东高等教育出版社。

13. 田锋。国际高等教育质量外部保障实践的研究。华南理工大学出版社。

14. 雷庆。北美地区高等教育质量保障体系研究。北京航空航天大学出版社。
15. 张振刚、朱永东。美国高等教育质量保障体系。高等教育出版社。
二、课程教学与教学设计

（以下为图书的主题，学院图书馆有大量书籍可供借阅）

1．教学论

2. 教学原理

3. 教学设计

4. 教学艺术

5. 备课指南
三、国外高校专业培养方案链接网址

国外高校本科major毕业requirement一般包括学校的要求和专业的要求。各校根据各自人才培养的特色对专业的要求是各不相同的。以下是美国一些学校网址，包括不同层次和类型的高校。即便是访问学校网站也能够感受到不同的风格。

1.  Babson College（专门性商科高校）

http://www.babson.edu/Academics/undergraduate/Pages/home.aspx
2.  University of Michigan-Ann arbor,  Ross School of Business

http://michiganross.umich.edu/bba
3.  Northeastern University, D'Amore-McKim School of Business

http://www.damore-mckim.northeastern.edu/
4.  The Ohio State University, Fisher College of Business

http://fisher.osu.edu/undergraduate
5.  University of Illinois Urbana-Champaign, College of Business
https://business.illinois.edu/academics/
6.  The University of Iowa, Tippie College of Business

http://tippie.uiowa.edu/programs/
7.  University of Arizona 
http://www.arizona.edu/topics/academics
8.  Marshall University 
http://www.marshall.edu/landing/home/index.html
9.  Frostburg State University

http://www.frostburg.edu/
表一  基本情况表

	青 年 教 师 基 本 情 况
	姓名
	
	性别
	
	出生
年月
	

	
	毕业

学校
	
	所学专业

或方向
	

	
	最高

学历
	
	最高

学位
	
	毕业

时间
	

	
	现职称
	
	高校教学经历
	

	
	从事教学的专业与研究方向
	
	主讲

课程
	

	近三学年教学工作情况  （可根据实际增加表格行数）

	学年/学期
	任教课程
	授课对象

及课时
	学评教

成绩
	教学业绩

考核

	20__-20__(  )
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	20__-20__(  )
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	20__-20__(  )
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	20__-20__(  )
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	20__-20__(  )
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	20__-20__(  )
	
	
	
	

	
	
	
	
	


表五 青年教师观摩听课记录表

	授课教师

姓名
	
	课程

名称
	
	教学班级
	

	听课时间
	年     月    日第    周星期    第     节

	授课

内容

摘要
	

	体会：从教学态度、教学内容、教学方法、其它等角度写出自己体会最深的一点或几点，可另附页
青年教师签名：


说明：本表用于青年教师听课记录，每次听课记录一张表格。青年教师助讲培训期结束时汇总装订。

表七 青年教师讲座学习笔记

	时    间
	
	地点
	
	主讲人
	

	讲座主题
	

	讲座内容

摘要
	

	讲座心得体会：

青年教师签名：




说明：本表用于青年教师讲座学习记录，每次讲座记录一份表格。内容摘要、学习体会可另附纸。青年教师助讲培训期结束时汇总装订。

表九 青年教师学期课程教学档案检查成绩
	分院：                                                 教师：                                                    总分：

	一级指标
	二级指标
	评价标准
	分值
	得分
	分项合计

	教学大纲（5分）
	1.1课程教学的目标定位
	课程性质定位准确、课程育人目标明确、所属学科位置及作用明确
	5
	　
	　

	备课资料      （35分）
	2.1教案
	教案的规范性、科学性
	10
	　
	　

	
	2.2备课笔记
	备课笔记完整，特色明显，倡导课后反思
	10
	　
	

	
	2.3电子讲稿
	电子讲稿与课程的匹配程度、讲稿特色、制作水平
	10
	　
	

	
	2.4课程布置作业清单
	作业内容要符合课程标准的要求，布置适量的作业，作业形式多样，难易适度
	5
	　
	

	教材清单         （10分）
	3.1教材清单
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